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Operace s kombinacnimi Cisly a s faktorialy, kombinace

Priklad 1
o _ (400 _ (401Y . xiv
Které z Cisel A = (7, ), B = (41)18 vetsi?
Reseni:
Cisla A, B vyjadiime pomoci definice kombina¢niho ¢isla a déle budeme Fesit
nerovnici mezi kombinacnimi Cisly. Tedy

400 400!
(40 ) ~ 20!- 360!
401 401!
(4}}0)02 41;-03160!
(40)0(4)
Symbol Q1 zde nyni nahrazuje nezndmé znaménko rovnosti ¢i nerovnosti
400! 401!

40! - 360!  41!- 360!
Cisla 360! ve jmenovateli mizeme kratit a ostatni faktorialy rozepsat a dostaneme
400! 401 - 400!

40! 41 - 40!

a dale
401

Zlomek % je Cislo vétsi nez 1 a proto plati
401
ST
a celkové (podle porovnavani zlomka) je
400 401
(30)<(a1)

atedy A < B.

P¥iklad 2
vite-li ze (*¥) = 1287, urtete a) (1¥)  b) (¥).
Reseni:
n!
(n—k)!k!

(5)-(5)- 22

b) Pro vypocet vyuZijeme nasledujici Upravu

a) Podle definice kombinaéniho ¢&isla plati (Z) = = (n’fk). Proto také plati

n!
() k=D GED! -k -(—k-D-kl _n—k
™ n! T n—k-D!-(k+1D) -kl k+1
(n—Fk)-k!

()= ()t

Konkrétné pro nds pfipadjen =13, k=5 a (163) = (153) .2: 1716



Priklad 3

V mnoziné N Feste rovnici - (2) + ((2,) = ().
Reseni:
Pro vyfeseni této dlohy si stati uvédomit, ze (}) + (,%,) = (F1;). Proto plati

()* (e = (i)
(e2)= ()

dale
a také

Proto x = 2 nebo x = 3.

Priklad 4
Reite rovnice s nezndmou x € R:

a) 2(x+6)_(x+4 =4 + (g)x

x+4 x+2

o) ()] - 5() ~6=0.

Reseni:
a) Nejprve stanovime defini¢ni obor rovnice x = —2. Rovnici upravime podle pravidel
pro pocitani s kombinacnimi Cisly a faktoridly na tvar
(x + 6)! B (x + 4)! a4 5! ‘
(x+4)!-21 (x+2)-2! C31-2!

(x+6)-(x+5)—%-(x+4)-(x+3)=24+10x

2x%2+22x +60 —x2 —7x—12—-48—-20x =0
x> —5x=0
Proto x; = 0; x5 = 5. Oba koreny vyhovuji zadani ulohy a defini¢nimu oboru rovnice.

X

b) U tohoto typu rovnice nejprve vyuzijeme substituci a to
X
=t
;)

t?=5t—6=0
t—6)-(t+1)=0
Po dosazeni do substituce mame
ba) () =6
xl

Gz =
x-(x—1)=12

Potom dostavame rovnici




(x—4)-x+3)=0

x, =4 ... vyhovuje rfeseni ulohy
x, = =3 ... nevyhovuje rfeseni ulohy
bb) (’ZC) = —1 .. to je ale vrozporu s definici kombinacniho ¢isla a proto nema

smysl pokracovat dale.
Zavér: feSenim dané rovnice je pouze Cislo 4.

Priklad 5

Test pfrijimacich zkouSek se sklddd z 10 otazek z biologie, 15 otdzek z chemie a z 8
otazek z fyziky. V kazdém predmétu se vybird ze souboru 120 otdzek. Kolik je moZnosti
sestavit test?

Reseni:

Na poradi otazek pfi vybéru nezalezi a jiz vybrana a zarazena otazka se nemize
opakovat. Jedna se proto o kombinace bez opakovani.

Pocet mozZnosti vybéru otazek pro jednotlivé pfedméty je:

e Dbiologie
120y 1200 i
K(20,200) = (10)_ TTor 1o = 11610
e chemie
K(15,120) = 120y 1200 =4,73 108
s, )_<15)_105!-15!_ S
o fyzika
K(8,120) = 120y _ 1200 = 8,40 - 1011
@®, )_<8 )_ 1121-81

Celkem je tedy podle pravidla kombinatorického soucinu

(120) (120) (120)—461 10%
10 15 8 /)

moznosti sestaveni pfijimaciho testu.



Ptiklad 6
V cukrarné maji 10 druhl zakuskd v dostatecném mnozstvi. Kolika zplsoby si
muazeme koupit 25 zdkusk(?

Reseni:

Vybirame 25 zdkusk( z deseti nabizenych druhil, od kazdého druhu zakusku je
v cukrdrné k dispozici nejméné 25 kust (dostateéné mnozstvi), na poradi vybiranych zakusk
pfitom nezdlezi. PoCet vSech moznosti pro vybér zakusku je

K’(25,10) = K(25,34) = (34) _ M 52 451 256
S 7 \25)  250-91
Ulohy k procviceni
1. Kolikratje &islo L = (1)) vétdinez &islo M = (7))?
[desetkrat]
2. Vite-li, ze (154) = 2002, urcete (144)
[1001]
3. Jednim kombinacnim ¢islem vyjadrete
(10) N (10) N (11)
1 0 9
(9
2
4. V mnoziné N feste rovnici (2) =15
[2; 4]
5. Reste rovnice s nezndmou x € R:
-1 -2
a) (§—3 -2 (§—4 =0 [5]
b) (916)"‘@:2 =2x—3 [x > 4;x € N]

6. Kolika zpUsoby lze 4 chlapce a 8 divek rozdélit na dvé Sesticlenna volejbalova druzstva
tak, aby v kazdém druzstvu byla ¢tyfi dévcata a 2 chlapci?
[420]
7. Vprodejné uzenin maji 8 druhl klobas v dostatecném mnozstvi. Kolika zplsoby
mulzZeme vybrat dvanact noZzek klobas?
[50 388]
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